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Bakalářská práce Terezy Tomkové se zaměřuje na ženské kruhy coby prostor alternativní spirituality. 
Těžištěm její pozornosti je vliv účasti na aktivitách těchto kruhů na formování vnímání menstruačního 
cyklu u jejich členek a na jejich kolektivní i individuální praktiky. Práce je založena na vlastním výzkumu 
autorky, který se opírá o polostrukturované rozhovory. Přestože by se mohlo zdát, že se jedná o téma 
okrajové, považuji ho za analyticky velmi nosné. Jak autorka sama v práci ukazuje, ženské kruhy jsou 
prostorem, v němž se přeznačují jak historicky a kulturně rozšířené stigmatizující konstrukce 
menstruace, tak i dominantní sociální nebo medicínské narativy současnosti (s. 21). 
 
Teoretická část práce je převážně věnována právě představení různých historických a kulturních 
konstrukcí menstruace, včetně biologického pojetí menstruačního cyklu. Autorka v ní také poskytuje 
úvod do prostředí ženských kruhů a zde uplatňovaných praktik, spirituálního feminismu a vnímání 
menstruace z pohledu alternativní spirituality. Teoretickou část považuji za zdařilou a zdroje, o něž se 
autorka opírá, za relevantní. Pouze bych na některých místech, kdy autorka čerpá z pramenů z pole 
alternativní spirituality, uvítala důraznější analytický odstup, jasnější rozlišení mezi teoretickou optikou 
práce a analyzovaným polem (samo představení uvedených zdrojů však bezesporu do této části práce 
patří, neboť poskytuje důležitý kontext pro následnou analýzu). O něco větší prostor pak mohl být, 
domnívám se, věnován i současné alternativní spiritualitě jako takové, byť téma v práci částečně 
uchopeno je.  
 
Popis metodologie výzkumu je spíše stručnější, avšak podává dostatečný vhled do všech fází realizace 
výzkumu i témat polostrukturovaných rozhovorů. Co se již týče samotné analýzy, autorka rozkrývá 
celou řadu zajímavých rovin, které se týkají jak individuálního prožívání menstruace a osobních praktik 
s ní spojených, tak způsobů fungování ženských kruhů a jejich tematických zaměření (za velmi zdařilé 
považuji například kapitoly 4.3 Menstruační cyklus jako most mezi generacemi nebo 4.4.4 Propagace 
ženství a edukační úsilí ženských kruhů). Je zjevné, že autorkou shromážděná data jsou bohatá. Své 
analytické závěry také velmi přesně rámuje a artikuluje. Na některých místech, kdy jsou prezentovány 
úryvky z rozhovorů, jsem nicméně vnímala potenciál pro jejich hlubší interpretaci. Méně výrazné je 
také propojení analýzy s teoretickými perspektivami popsanými v první části práce, autorka svá zjištění 
vztahuje spíše ke zdrojům, které samy přejímají optiku alternativní spirituality. I zde je tedy patrný nižší 
odstup vůči zkoumanému poli, který ústí v nedůslednou aplikaci konstruktivistické perspektivy i menší 
pozornost vůči potenciálním méně pozitivním dopadům přijímaných diskurzů o menstruaci a 
jednotlivých fázích cyklu.   
 
Přes tyto kritičtější komentáře by nicméně nemělo zaniknout, že práci vnímám jako nadprůměrnou a 
po všech stránkách dobře zvládnutou. To se týká také její jazykové stránky, kterou považuji za velmi 
kultivovanou. Až na drobné prohřešky (absentující čísla stran u některých citací) je text v pořádku také 
z hlediska formálního.   

 
Práci proto ráda doporučuji k obhajobě. Navrhuji ji hodnotit známkou 1–2, v závislosti na průběhu 
obhajoby.  
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